

H 美丽陵水新篇章

2200套住宅主体完工，建筑风格突出本土元素 多个公共项目基本建成

陵水黎安海风小镇雏形初现



陵水黎安海风小镇的许多住宅已完成了主体结构建设。
本报记者 武威 通讯员 邓斌 摄

本报椰林5月30日电（记者苏庆明 通讯员陈思国）一幢幢别墅鳞次栉比，一条条大道纵横其间，陵水黎族自治县东南海岸，靓丽的黎安海风小镇雏形初现，在山海之间展现容颜。目前，承建单位中国铁建股份有限公司有约2000名施工人员正在现场施工，这里已有半数住宅主体及多个公共项目基本建成。

黎安海风小镇是国际旅游岛先行试验区开发安置项目，用于安置开发征地涉及的黎安等镇部分村

民，亦属海南“百镇千村”建设工程。其位于试验区东北部，西依山岭，东临南海，占地264公顷，概算总投资约73亿元，将建住宅约4400套，并建设市政道路、中小学校、购物中心等配套项目。

近日记者走访这里发现，虽然小镇还在施工，但许多别墅住宅不仅主体结构完成，外立面也装潢得非常美观；一条条纵横其间的沥青公路修得宽阔大气，路边已经竖起交通指示标牌，并且绿化带内种上

苗木，打造绿色景观。得益于住宅、道路建设的加紧推进，占地宽广、突破了单纯安置理念的黎安海风小镇已经现出雏形，如一座现代化小城。

记者了解到，这里的住宅均为两层半式别墅，每幢占地面积175平方米，建筑面积252平方米。设计采用一个基本户型，分为“渔家风情”“新黎族民居”“海岛椰风”等包含本地文化元素的3种建筑风格，样式美观。其修建内容包括花园、车库、起居室、餐厅、洗手间、厨房、卧室、露

台等，一应俱全。

项目建设单位国际旅游岛开发建设有限公司总工程师吴淑和介绍，目前黎安海风小镇已有2200套住宅主体结构完成，其中部分已完成外立面装修，预计年底1500套可投入使用。

项目配套公益性公共项目和经营开发性公共项目，前者包括养老院、社区卫生服务中心、单身公寓181套、中学、小学、幼儿园等；后者包括美食购物MALL、游客接待中心酒店、海景酒店等。目前综合市场、综合服务

中心、小学、幼儿园和超市等已基本完工。未来该小镇建成的9米宽及以上市政道路总长将达33公里。

吴淑和说，在未来发展产业及引导居民就业上，黎安海风小镇极具优势——小镇不仅身处国际旅游岛先行试验区，还毗邻富力海洋公园，高端旅游服务业将为居民带来发展及就业机遇。此外，这里渔业资源也较为丰富。据悉，为便于居民开展经营活动，这里每套住宅还将配套10平方米的经营空间。

河北医科大学对口帮扶陵水县人民医院近一年，取得良好成效 患者在家门口就能享优质医疗服务

截至
5月中旬

河北医科大学专家
共开展专家门诊 1996 人次



手术 198 台



1000 多名群众
接受义诊就诊

制图/陈海冰

■ 本报记者 苏庆明 通讯员 陈思国

近日，仅一周时间，在陵水黎族自治县人民医院，河北医科大学第一医院眼科主任医师傅俊就完成了8台手术，门诊接诊36人次。经这位专家的治疗，许多患者重见光明。

这样的例子，近一年来还有许多。围绕“三医”联动医疗改革工作，去年7月陵水与河北医科大学签署合作协议，由后者对口帮扶陵水县人民医院。合作开展以来，河北医科大学派出5所直属医院高水平专家驻点陵水，使当地百姓在家门口就能享受到优质医疗服务，陵水县域医疗服务能力得到切实提高。

积极合作求提升

提升县域医疗服务能力，让病

人得实惠，是2016年初启动的陵水“三医联动”改革的重要目标。但靠县医院自身的力量，短期内难有大的提升。在此情况下，陵水将目光瞄准高水平院校，寻求帮扶合作。

根据中央有关部门安排，2015年底，河北医科大学研究生学院副院长贾彬赴陵水挂职县政府副县长。经贾彬牵线搭桥，2016年7月12日，河北医科大学与陵水县签署帮扶合作协议。

此次帮扶合作得到校方大力支持，学校领导等待“这次帮扶要做就做到最好”，要根据陵水提出的需

诊治难症百姓受益

近一年来，在校方专家的帮助下，陵水县人民医院成功诊治多例难症。双方确立合作关系仅一周，2016年7月20日，在河北医科大学外科专家医师王鹏主刀下，陵水县人民医院就成功实施了该县首例颅脑微创手术。

一位患者由于交通事故导致踝关节骨折，准备转上级医院治疗，得知县医院有骨科微创手术的医疗专家和设备条件后，决定在该院实施手术。最终，在中华医学学会骨科分会主任委员、河北医科大学第三医院院长张泽英主刀带领下，医院首次成功应用骨科微创技术为患者进行治疗。

在得知双方建立这一新颖的帮

扶关系后，省卫计委负责人表示，集一所大学的力量帮扶一家县医院，这在全省开了一个很好的头。

对口帮扶过程中，专家们展示了

高超的医术和高尚的医德。精神卫生科专家李凝在开展门诊、带教的同时，还积极走村入户诊治病人。骨科专家张弢1个月完成手术20余台，打破了所在科室的月手术纪录。另一骨科专家李志刚下飞机，就奔赴医院为3名遭遇车祸的病人进行会诊。

服务能力迈上新台阶

陵水卫计委有关负责人说，河北医科大学5家附属医院派驻硕士研究生级别以上的专家团队帮扶陵水，解决该县医疗人才短缺问题，使陵水县人民医院服务能力迈上新台阶。

据介绍，在支援专家带领下，陵水县人民医院开展了多项新项目、新技术：白内障囊外摘除+人工晶状体植入术、腹腔镜阑尾切除术、腹腔镜下胆囊切除术、微创内镜取石术、乳

腺癌改良根治术等；医院精神卫生科门诊顺利开科。

通过对口帮扶，陵水县人民医院护理管理、感染管理等方面的质量均得到提升，骨外科、神经外科、泌尿外科、结直肠外科、乳腺外科、精神卫生科等专业得到大量技术指导，同时亦使医院和科室建立健全了相关规章制度，科室建设、管理与服务水平得到明显提升，业务范围得到扩展。

县医院医护人员感慨，“手把手”的传、帮、带，实实在在地提高了该院的医疗技术水平和解决常见急重症的诊断救治能力。

据介绍，帮扶合作开展后，陵水县人民医院服务诊疗病种和住院出院病人数逐渐增加，平均住院日逐渐缩短，业务收入逐渐增加，转院转诊率逐渐下降。

（本报椰林5月30日电）



移动检测车开进果园

近日，陵水黎族自治县食药监局的移动检测车，开进文罗镇的陵水兴罗果蔬产销农民专业合作社示范基地，对该基地的荔枝随机采样做农药残留快速检测。

陵水荔枝已大量上市，陵水县食药监局送检上门，确保荔枝安全上市。

本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

H 脱贫致富路

■ 本报记者 林晓君

“你看，这就是火龙果苗！每棵都很饱满，许多还没种下地就已经结出小果子了。”说起火龙果，陵水黎族自治县本号镇军普村贫困户吴贵雄很兴奋。

他告诉记者，自从加入村里成立的火龙果种植合作社，自己一有空便用手机上网或是到基地向技术人员了解种植技术，“我的脱贫希望就寄托在它们身上了。”吴贵雄说，希望能抓住这个机会把火龙果种好，让自己在今年脱贫。

在去年4月以前，军普村的火

龙果基地还是一片荒地，吴贵雄想赚钱，却没什么好法子。4月，陵水有关领导率队来此调研，恰逢军普村党支部书记、村火龙果合作社负责人符育人正在修整荒地，计划发展火龙果种植。调研组给他出主意——把贫困户吸纳进来，共同发展致富，政府进行种苗扶持，解决合作社资金短缺问题。

说干就干。4月底，军普村整合村里的127亩土地，由村党支部牵头，与有着丰富火龙果种植经验的企业合作，将全村86户贫困户纳入其中，采取“公司+党支部+合作社+贫困户”的扶贫模式发展产业种植。

符育人说，合作社成立后，公司主要负责提供技术和市场营销等工作，合作社和贫困户主要负责投工

投劳。这种发展模式，有效解决了贫困户想发展产业却没有思路，有发展思路却没有技术，有了技术却缺乏资金的难题。

据介绍，在海南气候条件下，火龙果生长周期短，一年内上市时间长达9个月，且市场需求量较大，价格较高。以亩产量3000公斤计算，每亩火龙果产值约3万元。合作社预计年产量33万公斤，除去成本可获利325万元。

由于第一年产值稍少，往后逐年增多，贫困户以政府扶持的火龙果苗入股合作社后，第一年每户将获得保底分红2600元，第二年起每户将获得保底分红3600元。此外，到合作社打工的贫困户每人每天还能领100元工资。

（本报椰林5月30日电）

86户贫困户加入合作社种火龙果，合作社教技术包销售，年底还能领分红 火龙果产业助军普村村民奔“钱”途

H 陵水动态

陵水全面部署河长制工作 力争7月底前基本完成河长设立

本报椰林5月30日电（记者苏庆明 通讯员符宗瀚）为贯彻落实省委、省政府关于推行河长制的部署，陵水黎族自治县近日出台了该县推行河长制工作方案，明确河长名单及相关工作要求。

根据方案，纳入陵水第一批河湖分级目录的共有12处河湖，其中省级河流4条，为陵水河、板来河、金聪河、英州河；县级河流3条，为都总河、曲港河、安马大排沟；乡级河流3条，为嘛喜河、港坡河、长水大排沟；县级湖泊两个：黎安港、新村港。

县级以上（含）河湖设一名县级河长及一名至多名乡级河长，分别由县级领导和各有关乡镇主要负责人担任。3条乡级河流只设乡级河长，由3条相关省级河流县级河长兼管它们的乡级河长。方案规定，县第一总河长由县委书记担任，总河长由县政府县长担任，副总河长由分管副县长担任。

方案还明确了工作进度：今年5月底前启动主要河湖问题排查，着手建立河湖数据台账和问题台账；6月底前陆续确定其他批次河湖分级目录；力争7月底前基本完成河长设立工作；力争年底前基本完成主要河流河长公示牌竖立和主要界桩埋设工作。

在方案出台的基础上，陵水近日召开河长制工作第一次联席会议，陵水县县长杨文平与乡镇、单位代表签订了河长制工作责任书。会议要求各乡镇、各部门以及各位河长要把推进河长制作为一项重要政治任务去落实，依法依规，结合六项综合整治内容，以科学的方式全面构建起陵水河湖综合保护体系。

端午节假期陵水大里 游客量破1万人次

本报椰林5月30日电（记者林晓君）记者从陵水黎族自治县旅游委获悉，端午小长假，陵水旅游表现喜人，其中乡村旅游点大里接待游客量突破1万人次。

3天来，陵水旅游接待总人数3.76万人次，旅游总收入约1581.5万元。其中，旅游过夜人数1.2万人次，同比增长45.9%；旅游过夜收入约900万元，同比增长55.17%。

陵水主要旅游景区接待总人数6.38万人次。其中，A级国家旅游景区接待人数2.6万人次，同比增长22.11%；总收入137.6万元，同比增长65.2%。

主要乡村旅游点接待总人数1.25万人次，收入约56.3万元。其中，大里接待游客突破1万人次，收入约27.5万元。新村镇、椰林镇、黎安镇和英州镇端午节庆活动接待游客人数总计6.5万人。

陵水第二届 科技创新创业大赛落幕 一本土农民合作社获10万元奖金

本报椰林5月30日电（记者林晓君 通讯员符宗瀚 胡阳）陵水黎族自治县第二届科技创新创业大赛决赛近日落幕。陵水乡村童年休闲农民专业合作社获初创企业组一等奖。创泽智能服务机器人获创意团队组一等奖。

决赛现场，来自山东、海口、三亚等地的6支参赛队伍分别进行了创意路演、答辩及PK，评委从市场、财务、管理等方面对参赛队伍评分。最终，陵水乡村童年休闲农民专业合作社获初创企业组一等奖，奖金10万元；创泽智能服务机器人获创意团队组一等奖。这两个项目还被推荐参加2017年海南省创业大赛及海南省第三届“科创杯”大赛。此外，海南国际旅游岛先行试验区信诺文化传媒公司等4个项目经过网络投票后，获得“最佳人气奖”。

据介绍，本届大赛充分对标海南“科创杯”大赛，自报名以来共吸引了63支队伍参赛，参赛项目涵盖智能机器人、3D打印、旅游教育平台等。

陵水县政府相关负责人表示，陵水以举办大赛广泛整合各类社会资源，吸引一批优秀人才和项目落地陵水。

（本报椰林5月30日电）

“候鸟”人才 为乡村孩子上艺术课 助力陵水教育扶贫

本报椰林5月30日电（记者苏庆明 通讯员符宗瀚 邓俊龙）5月25日上午，陵水黎族自治县组织海南陵水富力湾开发有限公司、“候鸟”人才在陵水提蒙乡沟尾小学开展助学助教活动，借助“候鸟”人才资源，助力陵水教育扶贫工作。

沟尾村贫困人口有180户共825人，约占全乡贫困人口的23%。因为贫困，沟尾小学教育条件和教学水平十分落后。去年在陵水县政府的帮助下，学校硬件设施得到改善，但软件依旧落后，由于没有专业艺术教师，学生们从来没有上过一堂专业的美术课、音乐课和书法课。

为解决这一问题，陵水县委组织部牵头组织，海南陵水富力湾开发有限公司、“候鸟”人才共同出资1万元购买了547本图书、426件学习用具及97件体育用品赠送给学校。国家一级美术师李有春、航天部文工团资深演员冯燕华、有美术专长的劳勇军等3位“候鸟”分别为学生们上了一堂书法课、音乐课及美术课。

陵水县委组织部有关负责人表示，希望通过这次活动，建立起长期教育帮扶机制，吸引更多企业、“候鸟”人才关心、助力陵水县教育扶贫工作。